
 
บทท่ี 5 

สรุปผลการศึกษา  อภิปรายผล  ขอคนพบ  และขอเสนอแนะ 
 
 
 การศึกษาเร่ืองทัศนคติตอการจัดทําเว็บไซตกิจการของผูประกอบการสินคาหัตถกรรม 
ในหมูบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม  สามารถนํามาสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอ
คนพบ และขอเสนอแนะ ไดดังนี้ 
 
สรุปผลการศึกษา 
 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงมากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 64.2   มี
อายุ 25-34 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 34.2  มีระดับการศึกษาปริญญาตรี มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
30.0   มีระยะเวลาเปดดําเนินกิจการ มากกวา 5 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.8   ประเภทของสินคา
ท่ีกิจการของผูตอบแบบสอบถามขายมากที่สุด คือ เฟอรนิเจอร/ของตกแตงท่ีทําจากไม    คิดเปน
รอยละ 51.4   ผูตอบแบบสอบถามที่กิจการมีเว็บไซต  คิดเปนรอยละ 46.3  ไมมีเว็บไซต  คิดเปน
รอยละ 53.7  และพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีกิจการมีเว็บไซต ระยะเวลาดําเนินกิจการ มากท่ีสุดคือ 
3-5 ป  คิดเปนรอยละ 26.9   สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีกิจการไมมีเว็บไซต มีระยะเวลาดําเนิน
กิจการมากท่ีสุดคือ มากกวา 5 ป คิดเปนรอยละ  34.1 สําหรับประเภทสินคาท่ีขาย  ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีกิจการมีเว็บไซตและไมมีเว็บไซต ขายมากท่ีสุดคือ เฟอรนิเจอร/ ของตกแตงท่ีทํา
จากไม  คิดเปนรอยละ 47.9 และ 54.3 ตามลําดับ 
 

สวนท่ี 2 ทัศนคติท่ีมีตอการจัดทําเว็บไซตกิจการของผูประกอบการสินคาหัตถกรรมใน 
หมูบานถวาย   อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม   
 2.1 ดานความรูความเขาใจ   
 จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทําเว็บไซต
ของกิจการ  โดยประเด็นท่ีตอบถูกตองมากท่ีสุด 3 ลําดับแรก คือเว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 
24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 80.5   รองลงมาคือ การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ี
สามารถเขาระบบอินเทอรเน็ตได คิดเปนรอยละ 76.7 และการชําระเงินคาสินคาหรือบริการท่ีขาย
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ผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร ธนาณัติ ฯลฯ  
คิดเปนรอยละ 74.7   
 สําหรับประเด็นท่ีตอบไมถูกตอง มากท่ีสุด 3 ลําดับแรกคือ การซ้ือของจากโฆษณาใน
ทีวี เชน ทีวีไดเร็กต ถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต  คิดเปนรอยละ 60.3  รองลงมาคือ การ
ขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักขายประจํา 1 คนเพ่ือคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา  คิดเปน
รอยละ 49.0 และการจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะเทานั้น คิดเปนรอยละ 
44.4 
 และประเด็นท่ีไมทราบมากท่ีสุด 3 ลําดับแรกคือ การขายของผานทางเว็บไซตใช
ตนทุนในการดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไมจําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ี
ราคาสูง เชน สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน คิดเปนรอยละ 12.1  รองลงมาคือ การขายสินคาผาน
ทางเว็บไซตตองจัดพนักขายประจํา 1 คนเพ่ือคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 11.3 
และสินคาบางประเภท เชน เพลง โปรแกรมคอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดในระยะเวลา
อันรวดเร็วโดยการดาวนโหลดไดทันที คิดเปนรอยละ 9.3 
 

2.2 ดานความรูสึก 
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอการจัดทําเว็บไซตของ 

กิจการ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวย 3 ลําดับแรกคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทาน
ประหยัดเวลาในการเดินทางเพื่อไปขายสินคา (คาเฉล่ีย 4.35)  การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทาน
เพิ่มกลุมลูกคาไปไดท่ัวโลกเพ่ือการขยายตลาด (คาเฉล่ีย 4.25)  และการขายสินคาผานเว็บไซตให
ความสะดวกสบายกับลูกคาเนื่องจากไมตองเดินทางมาท่ีรานคา (คาเฉล่ีย 4.14)   
 

2.3 ดานพฤติกรรม 
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเว็บไซตเพื่อขายสินคาของกิจการ รอยละ 

46.3  ไมมี คิดเปนรอยละ 45.1 และเคยมี คิดเปนรอยละ 8.6 และผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซต
เพื่อขายสินคาของกิจการมีความสนใจทําเว็บไซตเพื่อขายสินคาของกิจการ คิดเปนรอยละ 51.7    
ไมสนใจ คิดเปนรอยละ 48.3  สําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซตในกิจการ แตสนใจจะทํา
เว็บไซตโดยคิดวาจะทําเว็บไซต ภายใน 6 เดือนขางหนา  คิดเปนรอยละ 33.3  โดยสนใจรูปแบบ
ของเว็บไซตมากท่ีสุดคือ การนําเสนอสินคาและรับคําส่ังซ้ือไดรวมท้ังรับชําระเงินไดดวย คิดเปน
รอยละ 50.0 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีไมสนใจทําเว็บไซตของกิจการ มีสาเหตุท่ีไมสนใจทํา
เว็บไซต มากที่สุดคือ ส้ินเปลืองคาใชจายสูง คิดเปนรอยละ 58.9 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมี
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เว็บไซตกิจการแตมีสาเหตุท่ีไมทําเว็บไซตเพื่อขายสินคาตอไป คือขายสินคาไดเทาเดิม/ยอดขาย
ไมไดสูงข้ึน คิดเปนรอยละ77.3 สําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซต ระยะเวลาการมีเว็บไซต 
มากท่ีสุดคือ 1-2 ป คิดเปนรอยละ 43.7 สวนใหญมีรูปแบบของเว็บไซต คือ นําเสนอสินคาและ
รับคําส่ังซ้ือได แตไมสามารถรับชําระคาสินคา คิดเปนรอยละ 57.2  และกิจการใชวิธีการรับชําระ
คาสินคาท่ีขายผานเว็บไซตของกิจการมากที่สุด คือ โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร คิดเปนรอยละ 
72.3  และสวนใหญมีเหตุผลท่ีเลือก/ตองการขายสินคาทางเว็บไซต ลําดับแรกคือสามารถขายสินคา
ไปท่ัวโลก และตองการใหมีชองทางในการขายเพ่ิมมากข้ึน คิดเปนรอยละ 58.7 รองลงมาคือ 
สามารถขายสินคาไดตลอด 24 ช่ัวโมง ไปท่ัวโลก คิดเปนรอยละ 49.2 และเนื่องจากมีสินคา
หลากหลายมากข้ึน คิดเปนรอยละ 38.5 

 
2.4  ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซต 
จากการศึกษาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ 

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัสําคัญมาก  (คาเฉล่ีย 4.24)  ในรายละเอียดใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย 
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก (คาเฉล่ีย 4.50 ในระดับ   
มากท่ีสุด)  รองลงมาคือ การออกแบบเว็บไซตใหใชงานไดงาย สะดวก สําหรับผูขายในการใชงาน  
เชน การรับขอมูลในการส่ังซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.47 ในระดับมาก) และสามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซต 
ไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.43 ในระดับมาก)    
 

สวนท่ี 3 ทัศนคติท่ีมีตอการจัดทําเว็บไซตกิจการของผูประกอบการสินคาหัตถกรรม
ในหมูบานถวาย  อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหมจําแนกตามเพศ ระยะเวลาดําเนินกิจการ และการ
มี/ไมมีเว็บไซตในกิจการ 
 3.1 ดานความรูความเขาใจจําแนกตามเพศ ระยะเวลาดําเนินกิจการ และการมี/ไมมี
เว็บไซตในกิจการ 
 จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความรูความเขาใจถูกตอง  3  ลําดับ
แรกคือ เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 79.3 รองลงมาคือการเขาชม
เว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถ   เขาระบบอินเทอรเน็ตได คิดเปนรอยละ 72.8  
และการชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขายผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต 
โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  ธนาณัติ ฯลฯ คิดเปนรอยละ 75.0    
 สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรกคือ การซ้ือของจาก
โฆษณาในทีวี เชน ทีวีไดเร็กตถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต คิดเปนรอยละ 68.5   รองลงมา
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คือ การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คนเพ่ือคอยบริการใหขอมูล
ตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 47.8 และ การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะ
เทานั้น คิดเปนรอยละ 42.4  
 ประเด็นท่ีตอบวาไมทราบ 3 ลําดับแรกคือ  การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนใน
การดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไมจําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน 
สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน  คิดเปนรอยละ 12.0  รองลงมาคือ การซ้ือขายผานทางเว็บไซต
เปนการส่ือสาร 2 ทาง ซ่ึงผูซ้ือกับผูขายสามารถติดตอโตตอบกันได คิดเปนรอยละ 9.8   และ การ
จัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะเทานั้น และสินคาบางประเภท เชน เพลง, 
โปรแกรมคอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดในระยะเวลาอันรวดเร็ว โดยการดาวนโหลดได
ทันที เทากัน คิดเปนรอยละ 8.7 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทําเว็บไซต 3 
ลําดับแรกคือ เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 81.2 รองลงมาคือ การเขา
ชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถเขาระบบอินเทอรเน็ตได คิดเปนรอยละ 78.8 
และการตกลงซ้ือขายสินคาสามารถทําผานทางเว็บไซตได คิดเปนรอยละ78.2  
 สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรก คือการซ้ือของจาก
โฆษณาในทีวี เชน ทีวีไดเร็กต ถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต คิดเปนรอยละ 55.8  รองลงมา
คือ การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คนเพ่ือคอยบริการใหขอมูล
ตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 49.7 และการจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะ
เทานั้น คิดเปนรอยละ 45.5 
 ประเด็นท่ีตอบวาไมทราบ 3 ลําดับแรกคือการขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัด
พนักงานขายประจํา 1 คนเพ่ือคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลาคิดเปนรอยละ 13.3 รองลงมาคือ   การ
ขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนในการดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไม
จําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน คิดเปนรอยละ 12.1 
และสินคาบางประเภท เชน เพลง, โปรแกรมคอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดในระยะเวลา
อันรวดเร็ว โดยการดาวนโหลดไดทันที คิดเปนรอยละ 9.7   

เม่ือจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ  ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาดําเนินกิจการ
ไมเกิน 3 ป  มีความเขาใจถูกตอง 3 ลําดับแรกคือ เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง         
คิดเปนรอยละ 80.9   รองลงมาคือ การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถเขา
ระบบอินเทอรเน็ตได คิดเปนรอยละ 74.0 และการชําระเงินคาสินคาหรือบริการท่ีขายผานเว็บไซต
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สามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร ธนาณัติ ฯลฯ คิดเปนรอยละ 
72.5   

สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรกคือ การซ้ือของจาก
โฆษณาในทีวี เชน ทีวีไดเร็กตถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต  คิดเปนรอยละ 73.8 รองลงมา
คือ การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะเทานั้น คิดเปนรอยละ 49.6  และการ
ขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คนเพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา คิด
เปนรอยละ 46.6         

ประเด็นที่ตอบวาไมทราบ 3 ลําดับแรกคือ การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนใน
การดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไมจําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน 
สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน คิดเปนรอยละ 12.2  รองลงมาคือ การขายสินคาผานทางเว็บไซต
ตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คนเพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 10.7 และ การ
ซ้ือขายผานทางเว็บไซตเปนการส่ือสาร 2 ทาง  ซ่ึงผูซ้ือกับผูขายสามารถติดตอโตตอบกันได และ
สินคาบางประเภท เชนเพลง โปรแกรมคอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดในระยะเวลา
อันรวดเร็วโดยการดาวนโหลดไดทันท่ี เทากัน คิดเปนรอยละ 9.2         
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาดําเนินกิจการ 3 ปข้ึนไป มีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับการทําเว็บไซต  3 ลําดับแรกคือ เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 
80.2 รองลงมาคือ การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถเขาระบบ
อินเทอรเน็ตได คิดเปนรอยละ 79.4 และการชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขายผานเว็บไซต
สามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร ธนาณัติ ฯลฯ คิดเปนรอยละ 
77.0 
 สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรกคือ  การขายสินคาผาน
ทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คนเพ่ือคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลาคิดเปนรอยละ 
51.6 รองลงมาคือ การซ้ือของจากโฆษณาในทีวีเชน ทีวีไดเร็กตถือวาเปนการซ้ือของผานทาง
เว็บไซต คิดเปนรอยละ 46.8 และ การจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะเทานัน้ 
คิดเปนรอยละ 38.9 
 ประเด็นท่ีตอบวาไมทราบ 3 ลําดับแรก คือการขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัด
พนักงานขายประจํา 1 คนเพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา และการขายของผานทางเว็บไซตใช
ตนทุนในการดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไมจําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ี
ราคาสูง เชน สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน  คิดเปนรอยละ 11.9 รองลงมาคือ การซ้ือของจาก
โฆษณาในทีวีเชน ทีวีไดเร็กตถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต และการซ้ือต๋ัวเคร่ืองบินทาง
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อินเทอรเน็ตถือวาเปนการซ้ือผานทางเว็บไซต เทากัน คิดเปนรอยละ 10.3  และ สินคาบางประเภท 
เชน เพลง, โปรแกรมคอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดในระยะเวลาอันรวดเร็ว โดยการดาวน
โหลดไดทันที และ การชําระเงินคาสินคาหรือบริการที่ขายผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน 
บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร  ธนาณัติ ฯลฯ เทากัน รอยละ 9.5 
 เม่ือจําแนกตามการมีเว็บไซตในกิจการ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซตในกิจการ  มี
ความเขาใจถูกตอง  3 ลําดับแรกคือ การชําระเงินคาสินคาหรือบริการท่ีขายผานเว็บไซตสามารถทํา
ไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร ธนาณัติ ฯลฯคิดเปนรอยละ 79.8  
รองลงมาคือ การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถเขาระบบอินเทอรเน็ตได 
คิดเปนรอยละ 78.2  และเว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 76.5   
 สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรกคือ การซ้ือของจาก
โฆษณาในทีวี เชน ทีวีไดเร็กตถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต คิดเปนรอยละ 64.7  รองลงมา
คือ การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คนเพ่ือคอยบริการใหขอมูล
ตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 48.7 และการจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะ
เทานั้น คิดเปนรอยละ 41.2 
 ประเด็นท่ีตอบวาไมทราบ 3 ลําดับแรกคือ การขายของผานทางเว็บไซตใชตนทุนใน
การดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไมจําเปนตองมีทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน 
สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน คิดเปนรอยละ 11.8 รองลงมาคือ การขายสินคาผานทางเว็บไซต
ตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คนเพ่ือคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา และการซ้ือขายทางเว็บไซต
เปนการส่ือสาร 2 ทางซ่ึงผูซ้ือกับผูขายสามารถโตตอบกันได เทากันคิดเปนรอยละ 8.4  และ สินคา
บางประเภท เชน เพลง, โปรแกรมคอมพิวเตอร สามารถจัดสงใหลูกคาไดในระยะเวลาอันรวดเร็ว
โดยการดาวนโหลดไดทันที คิดเปนรอยละ 7.6 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซตของกิจการ มีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทํา 
เว็บไซต  3 ลําดับแรกคือ เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 24 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 84.1 รองลงมา
คือ การเขาชมเว็บไซตสามารถทําไดทุกประเทศท่ัวโลกท่ีสามารถเขาระบบอินเทอรเน็ตได และการ
ซ้ือขายผานทางเว็บไซต เปนการส่ือสาร 2 ทางซ่ึงผูซ้ือกับผูขายสามารถติดตอโตตอบกันได  เทากัน
คิดเปนรอยละ 75.4 และการตกลงซ้ือขายสินคาสามารถทําผานทางเว็บไซตได คิดเปนรอยละ 72.5    
 สําหรับประเด็นท่ีมีความรูความเขาใจไมถูกตอง 3 ลําดับแรกคือ การซ้ือของจาก
โฆษณาในทีวี เชน ทีวีไดเร็กตถือวาเปนการซ้ือของผานทางเว็บไซต คิดเปนรอยละ 56.5   รองลงมา
คือ การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักงานขายประจํา 1 คนเพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอด 
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เวลาคิดเปนรอยละ 49.3 และการจัดทําเว็บไซตตองจางบริษัทท่ีจัดทําเว็บไซตโดยเฉพาะเทานั้น  คิด
เปนรอยละ 47.1 

ประเด็นท่ีไมทราบ 3 ลําดับแรกคือ การขายสินคาผานทางเว็บไซตตองจัดพนักงาน
ขายประจํา 1 คนเพื่อคอยบริการใหขอมูลตลอดเวลา คิดเปนรอยละ 13.8 รองลงมาคือ การขายของ
ผานทางเว็บไซตใชตนทุนในการดําเนินธุรกิจตํ่าเพราะใชบุคลากรจํานวนนอย และไมจําเปนตองมี
ทรัพยสินถาวรท่ีราคาสูง เชน สถานท่ีทํางาน อุปกรณสํานักงาน และ การชําระเงินคาสินคาหรือ
บริการที่ขายผานเว็บไซตสามารถทําไดหลายวิธี เชน บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร 
ธนาณัติ ฯลฯ เทากันคิดเปนรอยละ 12.3 
 

3.2 ดานความรูสึกจําแนกตามเพศ ระยะเวลาดําเนินกิจการ และการมี/ไมมีเว็บไซตใน
กิจการ 
 จากการศึกษา ความคิดเห็นตอลักษณะการขายสินคาผานเว็บไซต ผูตอบ
แบบสอบถามเพศชาย  มีความคิดเห็นท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การขายสินคาผานเว็บไซต
ทําใหประหยัดเวลาในการเดินทางเพ่ือไปขายสินคา (คาเฉล่ีย 4.48 ในระดับเห็นดวย ) รองลงมาคือ 
การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคาไปไดท่ัวโลกเพ่ือการขยายตลาด (คาเฉล่ีย 4.32 ในระดับ
เห็นดวย ) และการขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคาเนื่องจากไมตองเดินทางมา
ท่ีราน  (คาเฉล่ีย 4.16 ในระดับเห็นดวย  ) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การ 
ขายสินคาผานเว็บไซตทําใหประหยัดเวลาในการเดินทางเพ่ือไปขายสินคา  (คาเฉล่ีย 4.28 ในระดับ
เห็นดวย ) รองลงมาคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคาไปไดท่ัวโลกเพื่อการขยายตลาด  
(คาเฉล่ีย 4.21 ในระดับเห็นดวย )  และการขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคา
เนื่องจากมีความหลากหลายในวิธีการชําระเงิน  และการขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวก 
สบายกับลูกคาเนื่องจากไมตองเดินทางมาท่ีราน  เทากัน (คาเฉล่ีย 4.13 ในระดับเห็นดวย )   
 เม่ือจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ  ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาดําเนินกิจการ 
ไมเกิน 3 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหประหยัด 
เวลาในการเดินทางเพ่ือไปขายสินคา  (คาเฉล่ีย 4.45 ในระดับเห็นดวย) รองลงมาคือ การขายสินคา 
ฝายเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคาไปไดท่ัวโลกเพื่อการขยายตลาด  (คาเฉลี่ย 4.28 ในระดับเห็นดวย)  
และการขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคาเนื่องจากมีความหลากหลายในวิธีการ
ชําระเงิน (คาเฉล่ีย 4.19 ในระดับเห็นดวย) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาดําเนินกิจการ 3 ปข้ึนไป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทานประหยัดเวลาในการเดินทางเพ่ือไปขาย
สินคา  (คาเฉล่ีย 4.25 ในระดับเห็นดวย)  รองลงมาคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคา
ไปไดท่ัวโลกเพ่ือการขยายตลาด  (คาเฉล่ีย 4.21 ในระดับเห็นดวย)  และการขายสินคาผานเว็บไซต
ใหความสะดวกสบายกับลูกคาเนื่องจากไมตองเดินทางมาท่ีราน (คาเฉล่ีย 4.18 ในระดับเห็นดวย) 
 เม่ือจําแนกตามการมี/ไมมีเว็บไซตในกิจการ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซตของ
กิจการ มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือการขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทาน
ประหยัดเวลาในการเดินทางเพื่อไปขายสินคา (คาเฉล่ีย 4.55 ในระดับเห็นดวยอยางยิ่ง) รองลงมาคือ  
การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคาไปไดท่ัวโลกเพื่อการขยายตลาด (คาเฉล่ีย 4.36  ในระดับ
เห็นดวย)  และการขายสินคาผานเว็บไซตใหความสะดวกสบายกับลูกคาเนื่องจากไมตองเดินทาง
มาท่ีราน (คาเฉล่ีย 4.24  ในระดับเห็นดวย) 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซตของกิจการ มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุด 3  
ลําดับแรกคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทานประหยัดเวลาในการเดินทางเพื่อไปขายสินคา  
(คาเฉล่ีย 4.19 ในระดับเห็นดวย)  รองลงมาคือ การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหเพิ่มลูกคาไปไดท่ัว
โลกเพื่อการขยายตลาด (คาเฉล่ีย 4.14 ในระดับเห็นดวย) และการขายสินคาผานเว็บไซตเปนการ
เพิ่มชองทางการจัด จําหนาย ในการขายสินคา ทําใหทานสามารถขายสินคาไดมากขึ้น  (คาเฉล่ีย 
4.09 ในระดับเห็นดวย) 

3.3  ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซต  จําแนกตามเพศ   ระยะเวลาดําเนินกิจการและ
การมี/ไมมีเว็บไซตในกิจการ 

จากการศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการ  ผูตอบแบบสอบถามเพศ 
ชาย  ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การออกแบบเว็บไซตใหใชงานไดงาย 
สะดวก สําหรับผูขายในการใชงาน เชน การรับขอมูลในการส่ังซ้ือ  (คาเฉลี่ย 4.56 ในระดับมาก
ท่ีสุด)  รองลงมาคือ การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก (คาเฉล่ีย 4.55 ในระดับมาก
ท่ีสุด) และมีการเช่ือมโยงกับเว็บไซตอ่ืนท่ีเกี่ยวของเพ่ือสะดวกในการเขาเลือกซ้ือสินคาไดรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.38 ในระดับมาก) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.49 ในระดับมาก) รองลงมาคือ การติดตอกับ 
ผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก (คาเฉล่ีย 4.47 ในระดับมาก) และการออกแบบเว็บไซตใหใชงาน
ไดงาย สะดวก สําหรับผูขายในการใชงาน เชน การรับขอมูลในการส่ังซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.42 ในระดับ
มาก) 
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เม่ือจําแนกตามระยะเวลาที่ดําเนินการ ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาดําเนินการไม 
เกิน 3 ปใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ การออกแบบเว็บไซตใหใชงานไดงาย 
สะดวกสําหรับผูขายในการใชงาน เชน การรับขอมูลในการส่ังซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.55 ในระดับมาก
ท่ีสุด) รองลงมาคือ การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก (คาเฉล่ีย 4.50 ในระดับมาก
ท่ีสุด) และ สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.42 ในระดับมาก) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีระยะเวลาดําเนินการ 3 ปข้ึนไปใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
3 ลําดับแรกคือ เจาของกิจการรานคาสามารถตรวจสอบความคืบหนาของการส่ังซ้ือไดทันทีตลอด 
24 ช่ัวโมง  และการติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก เทากัน (คาเฉล่ีย 4.49 ในระดับมาก)  
รองลงมาคือ ผูจัดทําสามารถแนะนําและแกปญหาในการใชงานเว็บไซตไดอยางถูกตองรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.47 ในระดับมาก) สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.45 ในระดับมาก)  
 เม่ือจําแนกตามการมี/เคยมีเว็บไชตของกิจการพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซต
ของกิจการใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและ
สะดวก (คาเฉล่ีย 4.69 ในระดับมากท่ีสุด)   รองลงมาคือ การออกแบบเว็บไซตใหใชงานไดงาย 
สะดวก สําหรับผูขายในการใชงาน เชน การรับขอมูลในการส่ังซ้ือ (คาเฉล่ีย 4.60 ในระดับมากท่ีสุด) 
และ การบริการที่รวดเร็วเช่ือถือได (คาเฉล่ีย 4.47 ในระดับมาก) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีเว็บไซตของกิจการ ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก  (คาเฉล่ีย 4.91 ในระดับมากท่ีสุด)  รองลงมา
คือ การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก (คาเฉล่ีย 4.86 ในระดับมากท่ีสุด)  และราคา 
ของการจัดทําเว็บไซต (คาเฉล่ีย 4.50 ในระดับมากท่ีสุด) 
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ตารางท่ี 37 แสดงลําดับความรูความเขาใจ ความรูสึก และปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของ 
                  กิจการลําดับแรก ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ องคประกอบทัศนคต ิ

เพศชาย เพศหญิง 
ดานความรูความเขาใจ เว็บไซตสามารถเขาชมไดตลอด 

24 ช่ัวโมง (79.3%) 
เ ว็บไซตสามารถ เข าชมได
ตลอด 24 ช่ัวโมง (81.2%) 

ดานความรูสึก การขายสินคาผานเว็บไซตทําให
ทานประหยัดเวลาในการเดินทาง
เพื่อไปขายสินคา 
(4.45 : เห็นดวย) 

การขายสินคาผานเว็บไซตทํา
ใหทานประหยัดเวลาในการ
เดิ นทา ง เพื่ อ ไปขาย สินค า  
(4.28 : เห็นดวย)   

ด านป จจั ย ท่ี มี ผลต อก าร
จัดทําเว็บไซตของกิจการ 

การออกแบบเว็บไซตใหใชงาน
ไดงาย สะดวก สําหรับผูขายใน
การใชงาน เชน การรับขอมูลใน
การส่ังซ้ือ  (คาเฉล่ีย 4.56)    
 

สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซต
ไดสะดวก (คาเฉล่ีย 4.49) 
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ตารางท่ี 38 แสดงลําดับความรูความเขาใจ ความรูสึก และปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของ
กิจการลําดับแรก ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 

 
ระยะเวลาดําเนินกิจการ องคประกอบทัศนคต ิ

ไมเกิน 3 ป  3 ปขึ้นไป 
ดานความรูความเขาใจ เว็บไซตสามารถเข าชมได

ตลอด 24 ช่ัวโมง (80.9%) 
เ ว็บไซตสามารถ เข าชมได
ตลอด 24 ช่ัวโมง (80.2%) 

ดานความรูสึก การขายสินคาผานเว็บไซตทํา
ใหทานประหยัดเวลาในการ
เดิ นทาง เ พ่ื อไปขาย สินค า  
(4.45: เห็นดวย)   

การขายสินคาผานเว็บไซตทํา
ใหทานประหยัดเวลาในการ
เดิ นทา ง เพื่ อ ไปขาย สินค า  
(4.25: เห็นดวย)   

ดานปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทํา
เว็บไซตของกิจการ 

การออก แบบเว็บไซตใหใช
งานไดง าย  สะดวกสําหรับ
ผูขายในการใชงาน เชน การ
รับขอมูลในการส่ังซ้ือ 
(4.55:มากท่ีสุด) 

เจาของกิจการรานคาสามารถ
ตรวจสอบความคืบหนาของ
การส่ังซ้ือไดทันที ตลอด  24
ช่ั วโมง   และการติดตอกับ
ผูจัด ทํา เว็บไซตไดง ายและ
สะดวก เทากัน (4.49:มาก)  
 

หมายเหตุ:  ไมเกิน 3 ป รวมจํานวนจากระยะเวลา นอยกวา 6 เดือน  6 เดือน-1 ป และ 1-3 ป 
                    3 ปขึ้นไป  รวมจํานวนจากระยะเวลา 3-5 ป และ มากกวา 5 ป 
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ตารางท่ี 39 แสดงลําดับความรูความเขาใจ ความรูสึก และปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซตของ 
                   กิจการลําดับแรก ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการมี/ไมมีเว็บไซตในกิจการ 
 

การมี/ไมมีเว็บไซตในกิจการ องคประกอบทัศนคต ิ

มีเว็บไซต  ไมมีเว็บไซต 
ดานความรูความเขาใจ การชํ าระเ งินค า สินค าหรือ

บ ริการที่ ข ายผ าน เว็บไซต
สามารถทําไดหลายวิ ธี  เชน 
บัตรเครดิต โอนเงินเขาบัญชี
ผานธนาคาร   ธนาณัติ  ฯลฯ  
(79.8 %) 

เ ว็บไซตสามารถ เข าชมได
ตลอด 24 ช่ัวโมง (84.1%) 

ดานความรูสึก การขายสินคาผานเว็บไซตทํา
ใหทานประหยัดเวลาในการ
เดิ นทาง เ พ่ื อไปขาย สินค า  
(4.55: เห็นดวยอยางยิ่ง)   

การขายสินคาผานเว็บไซตทํา
ใหทานประหยัดเวลาในการ
เดิ นทา ง เพื่ อ ไปขาย สินค า  
(คาเฉล่ีย  4.19: เห็นดวย)   

ดานปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทํา
เว็บไซตของกิจการ 

การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซต
ไดงายและสะดวก  
(4.69:มากท่ีสุด)    

สามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซต 
ไดสะดวก   (4.91:มาก) 

 
 

สวนท่ี 4 ปญหาของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซตและเคยมีเว็บไซต 
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด  3 ลําดับแรกคือ ตนทุน

การขายสินคาแพงกวาการขายโดยวิธีอ่ืน คิดเปนรอยละ 41.8  รองลงมาคือ ไมมีบริการหลังการ
จัดทําเว็บไซต (เชน การปรับปรุงแกไขเพ่ิมเติมเว็บไซต) คิดเปนรอยละ 39.0 และเว็บไซตมีปญหา
บอย โดยเฉพาะในขณะลูกคาทําการส่ังซ้ือ  คิดเปนรอยละ 37.6  

เม่ือจําแนกตามการมี/เคยมีเว็บไซตพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกิจการมีเว็บไซตพบ
ปญหามากท่ีสุด 3 ลําดับแรกคือ ตนทุนการขายสินคาแพงกวาการขายโดยวิธีอ่ืน คิดเปนรอยละ 38.7 
รองลงมาคือ ราคาของการจัดทําเว็บไซตแพง และเว็บไซตออกแบบใชงานไดยากไมสะดวกสําหรับ
ผูขายสินคา เทากัน คิดเปนรอยละ 37.8  และไมมีบริการหลังการจัดทําเว็บไซต (เชน การปรับปรุง
แกไขเพ่ิมเติมเว็บไซต) คิดเปนรอยละ 36.1 
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สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีกิจการเคยมีเว็บไซตพบปญหามากท่ีสุด 3 ลําดับแรกคือ
ตนทุนการขายสินคาแพงกวาการขายโดยวิธีอ่ืน คิดเปนรอยละ 59.1 รองลงมาคือ เว็บไซตมีปญหา
บอย โดยเฉพาะในขณะลูกคาทําการส่ังซ้ือ คิดเปนรอยละ 54.5   และไมมีบริการหลังการจัดทํา
เว็บไซต (เชน การปรับปรุงแกไขเพ่ิมเติมเว็บไซต) คิดเปนรอยละ 45.5 
 
อภิปรายผล 

การศึกษาเร่ืองทัศนคติตอการจัดทําเว็บไซตกิจการของผูประกอบการสินคาหัตถกรรม 
ในหมูบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม  สามารถอภิปรายผลตามแนวคิดเกี่ยวกับทัศนคติ 
(Attitude) ไดดังนี้ 

แนวคิดทัศนคติ  ประกอบดวยองคประกอบของทัศนคติ 3 ประการคือ   
องคประกอบเกี่ยวกับความรูความเขาใจ (Cognitive Component) 
จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความเขาใจตอการ

จัดทําเว็บไซตของกิจการ และมีเพียงบางสวนท่ียังไมมีความเขาใจเกี่ยวกับการจัดทําเว็บไซตของ
กิจการ และสวนนอยท่ีไมทราบเก่ียวกับการจัดทําเว็บไซตของกิจการ  

ซ่ึงสอดคลองกับ วารี  พุมไสว (2549) ท่ีศึกษาทัศนคติท่ีมีตอการพาณิชย
อิเล็กทรอนิกสของนักศึกษามหาวิทยาลัยในกรุงเทพมหานคร  ผลการศึกษาพบวา  ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญจะทราบขอมูลกิจกรรมท่ีเปนการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส และมีเพียง
บางสวนท่ียังไมมีความเขาใจเกี่ยวกับกิจกรรมท่ีเปนการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส และสวนนอยท่ีไม
ทราบเก่ียวกับกิจกรรมท่ีเปนการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  

องคประกอบดานความรูสึก (Affective Component) 
 จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอการจัดทําเว็บไซตของ 
กิจการในระดับเห็นดวยลําดับแรกคือ  การขายสินคาผานเว็บไซตทําใหทานประหยัดเวลาในการ
เดินทางเพ่ือไปขายสินคา ซ่ึงไมสอดคลองกับ วารี  พุมไสว (2549) ท่ีผลการศึกษาพบวา ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีระดับความคิดเห็นในดานท่ีเห็นดวย คือ การพาณิชยอิเล็กทรอนิกส เปน
การท่ีผูใชบริการสามารถท่ีจะซ้ือสินคาและบริการไดตลอด 24 ช่ัวโมง และภาครัฐสนับสนุน
สงเสริมทางการคาทางพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 

องคประกอบทางดานพฤติกรรม (Behavior Component) 
จากผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีเว็บไซตเพื่อขายสินคาของกิจการ สวน

ใหญดําเนินกิจการมาแลว 1-2 ป และมีรูปแบบของเว็บไซตเปนการนําเสนอสินคาและรับคําส่ังซ้ือ
ได แตไมสามารถรับชําระคาสินคา มีเหตุผลท่ีเลือก/ตองการขายสินคาทางเว็บไซต คือ สามารถขาย
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สินคาไปท่ัวโลก และ ตองการใหมีชองทางในการขายเพิ่มมากข้ึน และวิธีการรับชําระสินคาท่ีขาย
ผานเว็บไซตของกิจการ คือ โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร   สวนผูท่ีไมมีเว็บไซตเพื่อขายสินคาของ
กิจการมีความสนใจทําเว็บไซตเพื่อขายสินคาของกิจการ ภายใน 6 เดือนขางหนา  และแบบของ
เว็บไซตท่ีสนใจเปนการนําเสนอสินคาและรับคําส่ังซ้ือไดรวมท้ังรับชําระเงินไดดวย    สวนผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมสนใจทําเว็บไซต  มีสาเหตุท่ีไมสนใจทําเว็บไซตตอไป มากที่สุดคือ ส้ินเปลือง
คาใชจายสูง  ซ่ึงผลการศึกษาของ วารี  พุมไสว  (2549) พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะมี
เหตุผลในการซ้ือสินคาและบริการไดแก การทดลองซ้ือสินคาและบริการ ตองการความสะดวก โดย
การชําระเงินคาสินคาจะเปนการโอนเงินเขาบัญชีธนาคาร และเว็บไซตจะตองเปนเว็บไซตท่ีอาน
และเขาใจงายมีข้ันตอนในการส่ังซ้ือท่ีไมวกวน ใหขอมูลรายละเอียดของสินคาและบริการที่ชัดเจน
ครบถวนท้ังภาพและเสียง มีการเช่ือมโยงกับเว็บไซตท่ีเกี่ยวของเพ่ือสะดวกในการเลือกซ้ือสินคาได
อยางรวดเร็วและเว็บไซตจะตองมีความสวยงามปรับเปล่ียนใหทันสมัยนาสนใจตลอดเวลา    

ไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ทัณฑิมา เช้ือเขียว (2550) ท่ีทําการศึกษาเร่ือง 
พฤติกรรมในการซ้ือสินคาและบริการผานเว็บไซตพาณิชยอิเล็กทรอนิกสของผูบริโภคในจังหวัด
เชียงใหม ผลการศึกษาพบวา เหตุผลท่ีเลือกซ้ือสินคาและบริการผานเว็บไซตพาณิชยอิเล็กทรอนิกส
คือ ความสะดวกในการซ้ือ เพราะมีบริการ 24 ช่ัวโมง 

ปจจัยท่ีมีผลตอการจัดทําเว็บไซต 
 จากการศึกษาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการจัดทําเว็บไซตของกิจการท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ การติดตอกับผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวก  

ไมสอดคลองกับผลการศึกษาของ ราเชนทร พุมสําเภา (2543) ท่ีทําการศึกษาปจจัยท่ี
มีผลตอการเลือกใชบริการพาณิชยกรรมอิเล็กทรอนิกสของผูสงออกในจังหวัดเชียงใหม ผล
การศึกษาในดานปจจัยของผูใหบริการพาณิชยกรรมอิเล็กทรอนิกส พบวาผูสงออกใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียในระดับมีผลมากตอปจจัยดานคุณสมบัติของผูใหบริการไดแก คาบริการท่ีไมแพง ช่ือเสียง
ของผูใหบริการ ระดับความพรอมของบุคลากรของผูใหบริการ และความสะดวกในการติดตอผูให
บริการ   การแกไขปญหาในการใชงาน การใหความชวยเหลือและใหคําแนะนํา ราคา ทัศนคติของ
ลูกคารายอ่ืนๆ ท่ีมีตอผูใหบริการ 
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ขอคนพบ  
 ขอคนพบจากการศึกษา ทัศนคติตอการจัดทําเว็บไซตกิจการของผูประกอบการสินคา 

หัตถกรรม ในหมูบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามบางสวนยังไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับการทําเว็บไซตกิจการ
และไมมีเว็บไซตกิจการและไมสนใจทําเว็บไซต โดยปญหาที่พบสวนใหญเปนปญหาของตัว
เว็บไซตและผูจัดทําเว็บไซต 
 มีผูประกอบการที่มีเว็บไซตกิจการเพียงสวนนอยท่ีทําพาณิชยอิเล็กทรอนิกสแบบเต็ม
รูปแบบคือสามารถนําเสนอสินคา รับคําส่ังซ้ือได และสามารถรับชําระเงินไดดวย โดยมีวิธีการรับ
ชําระคาสินคาหลายชองทางท่ีลูกคาตองการใช เชน โอนเงินเขาบัญชีผานธนาคาร บัตรเครดิต เปน
ตน และมีปญหาของกิจการท่ีมีเว็บไซตพบ 3 ลําดับแรกคือ ตนทุนการขายสินคาแพงกวาการขาย
โดยวิธีอ่ืน ราคาของการจัดทําเว็บไซตแพง และไมมีบริการหลังการจัดทําเว็บไซต (เชน การ
ปรับปรุงแกไขเพ่ิมเติมเว็บไซต) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมมีเว็บไซตกิจการมีจํานวนรอยละ 45.1 และเปน
ผูประกอบการที่ขายสินคา 3 ลําดับแรก เรียงตามลําดับดังนี้ เฟอรนิเจอร / ของตกแตงท่ีทําจากไม 
เคร่ืองจักสาน และผลิตภัณฑท่ีทําจากผา โดยมีความรูความเขาใจมากกวากิจการท่ีมีเว็บไซต และมี
ความคิดเห็นตอลักษณะการขายสินคาผานเว็บไซตในระดับเห็นดวย ท่ีมากกวากิจการท่ีมีเว็บไซต
ในเร่ือง การขายสินคาผานเว็บไซตสามารถนําเสนอสินคาใหมออกสูตลาดไดรวดเร็วข้ึน และการ
ขายสินคาผานเว็บไซตตองลงทุนสูงในการจัดทําเว็บไซต สวนผูท่ีไมมีเว็บไซตและไมสนใจทํา
เว็บไซต มีจํานวนรอยละ 48.3 โดยมีสาเหตุท่ีไมสนใจคือ คิดวาส้ินเปลืองคาใชจายสูง ไมเห็น
ประโยชนของเว็บไซต และไมรูจะติดตอผูทําเว็บไซตอยางไร มากกวาดานอ่ืน สวนผูท่ีไมมีเว็บไซต
แตสนใจจะทําเว็บไซตสวนใหญตองการจะทําเว็บไซตภายในระยะเวลา 1 ป และตองการใหเปน
พาณิชยอิเลกทรอนิกสแบบเต็มรูปแบบ คือสามารถนําเสนอสินคา รับคําส่ังซ้ือได และสามารถรับ
ชําระเงินไดดวย และมีสวนนอยท่ีตองการนําเสนอสินคาเพียงอยางเดียว กับนําเสนอสินคาและ
รับคําส่ังซ้ือได  
 กิจการท่ีเคยมีเว็บไซตกิจการ ใหความสําคัญกับปจจัยในระดับมากท่ีสุด ในเร่ืองราคา
ของการจัดทําเว็บไซต และสามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดสะดวก  สวนสาเหตุท่ีไมทําเว็บไซต
ตอไปเพราะขายสินคาได เทา เดิม /ยอดขายไมได สูง ข้ึน   มีปญหาเกี่ ยวกับระบบพาณิชย
อิเล็กทรอนิกสในการซ้ือขายสินคา  การส่ังซ้ือมีข้ันตอนยุงยากและระบบของเว็บไซตมีความยุงยาก 
มากกวาดานอ่ืน โดยปญหาท่ีพบ 3 ลําดับแรกคือ ตนทุนการขายสินคาแพงกวาการขายโดยวิธีอ่ืน  
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เว็บไซตมีปญหาบอยโดยเฉพาะในขณะลูกคาทําการส่ังซ้ือ และไมมีบริการหลังการจัดทําเว็บไซต 
(เชน การปรับปรุงแกไขเพ่ิมเติมเว็บไซต)  
 สําหรับขอเสนอแนะท่ีไดจากการศึกษา 3 ลําดับแรก คือใหการออกแบบเว็บไซตมี
ความสวยงามและทันสมัย รองลงมาคือ การใชงานไมควรยุงยาก และผูจัดทําเว็บไซตควรใหความรู
เกี่ยวกับเว็บไซตกิจการรวมถึงวิธีการใชดวย 
 ปญหาท่ีพบสวนใหญเกี่ยวกับตัวเว็บไซตและผูจัดทํา ไดแก ตนทุนการขายสินคาแพง
กวาการขายโดยวิธีอ่ืน    ไมมีบริการหลังการจัดทําเว็บไซต (เชน การปรับปรุงแกไขเพิ่มเติม
เว็บไซต)    เว็บไซตมีปญหาบอย โดยเฉพาะในขณะลูกคาทําการส่ังซ้ือ   ราคาของการจัดทําเว็บไซต
แพง    คาปรับปรุงแกไขเพิ่มเติมเว็บไซตและคาบํารุงรักษาระบบของเว็บไซตแพง  เว็บไซต
ออกแบบใชงานไดยากไมสะดวกสําหรับผูขายสินคา     เว็บไซตใหขอมูลรายละเอียดของสินคาและ
บริการไมครบถวนตามท่ีผูขายตองการ    ไมมีการรับประกันเม่ือมีปญหา / ขอบกพรองเกิดข้ึน และ
ออกแบบเว็บไซตไมตรงกับความตองการของทางราน/กิจการ   การใหบริการที่ลาชา (เชน การ
จัดทําเว็บไซตไมตรงกับเวลาท่ีตกลงไว)    เว็บไซตไมมีความสวยงามและไมทันสมัย 

สําหรับผูจัดทําท่ีเปนปญหาคือ ผูจัดทําเว็บไซตมีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธท่ีไมดี 
และไมมีความสุภาพในการใหบริการ   ผูจัดทําเว็บไซต ไมมีความรู ความชํานาญ และประสบการณ 
เว็บไซตไมสามารถใหผูใชแสดงความคิดเห็นและขอเสนอแนะได   เปนชองทางท่ีมีคนส่ังซ้ือนอย
กวาชองทางอื่น    ผูจัดทําเว็บไซตไมสามารถแนะนําและแกปญหาในการใชงานเว็บไซตไดอยาง
ถูกตองและรวดเร็ว    เว็บไซตไมสามารถเพ่ิมประสิทธิภาพในการทํางานไดในอนาคต   มีผูจัดทํา
เว็บไซตท่ีตองการจํานวนนอยราย (เชน ผูชํานาญดานสินคาประเภทหัตถกรรม)   ติดตอและหา
ผูจัดทําเว็บไซตไดยาก 
 เม่ือจําแนกตามจําแนกตามเพศ ระยะเวลาดําเนินกิจการ และการมี/ไมมีเว็บไซตของ
กิจการ  สวนใหญใหความสําคัญตอปจจัยตางๆ ไมแตกตางกัน 
 
ขอเสนอแนะ 

 จากการศึกษา ทัศนคติตอการจัดทําเว็บไซตกิจการของผูประกอบการสินคาหัตถกรรม 
ในหมูบานถวาย อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม   ผูศึกษามีขอเสนอแนะดังนี้ 

 
    1.  ขอเสนอแนะสําหรับหนวยงานภาครัฐท่ีสนับสนุนพาณิชยอิเล็กทรอนิกส  
 เนื่องจากผูตอบแบบสอบถามบางสวนท่ียังไมมีความรูความเขาใจและยังไมมีเว็บไซต

กิจการ ดังนั้นหนวยงานภาครัฐท่ีเกี่ยวของ ซ่ึงไดแก กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการ
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ส่ือสาร  และศูนยพัฒนาพาณิชยอิเล็กทรอนิกสแหงประเทศไทย (ECRC) ควรมีการใหความรูแก
ผูประกอบการในเร่ืองธุรกรรมของการพาณิชยอิเล็กทรอนิกส การทําธุรกรรมทางการเงิน กฏหมาย
และขอบังคับตางๆ และประเภทของสินคาและบริการท่ีสามารถจัดจําหนายผานระบบพาณิชย
อิเล็กทรอนิกสได โดยจัดใหมีการฝกอบรมเกี่ยวกับการใชงาน รวมถึงการจัดทําเอกสารเผยแพร
เพื่อใหตระหนักถึงประโยชนและความสําคัญของการนําพาณิชยอิเล็กทรอนิกสมาใชในการขาย
สินคาของผูประกอบการ โดยเฉพาะในดานตนทุนการดําเนินธุรกิจของพาณิชยอิเล็กทรอนิกสท่ีมี
ตนทุนต่ําเพราะวาใชบุคลากรนอย ไมตองมีสํานักงาน และการส่ือสารดานการตลาดทําไดรวดเร็ว
และประหยัดคาใชจายมากกวาการตลาดแบบด้ังเดิมรวมถึงความนาเช่ือถือในระบบการรักษาความ
ปลอดภัยของขอมูลสวนบุคคล โดยเฉพาะระบบการชําระเงิน ไมใหกลุมมิจฉาชีพนําไปใช
ประโยชนได 

 
2. ขอเสนอแนะสําหรับผูใหบริการจัดทําเว็บไซต 
 ผูจัดทําเว็บไซตควรใหความสําคัญของการท่ีผูประกอบการสามารถติดตอไดงายและ

สะดวกโดยการประชาสัมพันธผานทางส่ือตางๆ เชน ทางวิทยุ จดหมายและแผนพับ สําหรับผูจัดทํา
เว็บไซตจะตองมีอัธยาศัยและมนุษยสัมพันธท่ีดี รวมถึงมีความรูความชํานาญและประสบการณดาน
การทําเว็บไซต โดยเฉพาะเม่ือเว็บไซตมีปญหา ผูประกอบการสามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดงาย
และรวดเร็วโดยทางโทรศัพทหรือจดหมายอิเล็กทรอนิกส  นอกจากน้ีผูจัดทําเว็บไซตตองสามารถ
แนะนําและแกไขปญหาในการใชงานเว็บไซตไดอยางรวดเร็วเช่ือถือได พรอมท้ังมีระบบการรักษา
ความปลอดภัยเว็บไซตของทั้งผูประกอบการและผูเยี่ยมชม ในเร่ืองขอมูลสวนบุคคลและมีวิธีการ
ชําระเงินคาสินคาไดหลายชองทาง รวมถึงควรมีการบริการหลังการขายอยางสม่ําเสมอ เชน
ปรับปรุงขอมูลใหทันสมัยตลอดเวลา และมีการติดตอสอบถามถึงความตองการและปญหาของ
ลูกคาอยางตอเนื่อง เพื่อสรางความพึงพอใจและความเช่ือม่ันในการใชบริการ และมีการกําหนด
ระยะเวลารับประกันผลงานอยางชัดเจน เพื่อใหผูประกอบการมีความม่ันใจเม่ือเว็บไซตมีปญหา 
 สําหรับสาเหตุสําคัญท่ีกิจการไมสนใจทําเว็บไซตคือคิดวาส้ินเปลืองคาใชจายสูง 
ดังนั้นผูจัดทําเว็บไซตควรอธิบายเกี่ยวกับอัตราคาบริการจัดทําเว็บไซตซ่ึงข้ึนอยูกับรูปแบบและ
จํานวนขอมูลท่ีตองการนําเสนอบนเว็บไซต รวมถึงความสามารถของการทําธุรกรรมผานเว็บไซต 
เปนตน 

ผูจัดทําเว็บไซตควรออกแบบใหผูประกอบการใชงานไดงายและสะดวก และควร
คํานึงถึงความครบถวนสมบูรณของขอมูลรายละเอียดของสินคาและบริการ ตรงกับความตองการ
ของผูประกอบการ และสามารถใชงานงายสะดวก อานแลวเขาใจงาย มีข้ันตอนการคนหาสินคาท่ี
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ไมซับซอน ใหรายละเอียดท้ังภาพและเสียง เพื่อใหผูเยี่ยมชมการสามารถเลือกซ้ือสินคาไดอยาง
รวดเร็ว ตลอดจนองคประกอบการจัดวางของภาพ ตัวอักษร สี กราฟก เพื่อกระตุนประสาทสัมผัส
ใหผูเยี่ยมชมช่ืนชอบ รวมถึงมีการปรับเปล่ียนเว็บไซตใหสวยงามและทันสมัยตลอดเวลา เพื่อดึงดูด
ผูเยี่ยมชมใหเขาเว็บไซตของผูประกอบการจํานวนมากสงผลถึงยอดขายสินคาจะไดสูงข้ึน  

ผูจัดทําเว็บไซตควรมีความรูความชํานาญเก่ียวกับการจัดทําเว็บไซต  และสามารถให
ความรูแกผูประกอบการเกี่ยวกับการใชงานเว็บไซตได รวมถึงมีการพัฒนาฟงกชันการทํางานพิเศษ
ท่ียังไมมีในโปรแกรมทําเว็บไซตสําเร็จรูป เพื่อใหตรงกับความตองการของผูประกอบการมากท่ีสุด
 เนื่องจากในการศึกษาพบวายังมีผูประกอบการท่ียังไมมีเว็บไซตกิจการเปนจํานวน
มากดังนั้นในการหาลูกคาใหมของผูจัดทําเว็บไซตควรคํานึงถึงปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกทําเว็บไซต
ของผูประกอบการเชน ผูประกอบการสามารถติดตอผูจัดทําเว็บไซตไดงายและสะดวกไมวาจะเปน
ทางโทรศัพทหรือทางจดหมายอิเล็กทรอนิกส และควรนําเสนอการทําเว็บไซตใหเปนพาณิชย
อิเล็กทรอนิกสแบบเต็มรูปแบบ คือสามารถนําเสนอสินคา รับคําส่ังซ้ือและสามารถรับชําระเงินได
ดวย      
 สําหรับการรักษาลูกคาเกาควรมีการจูงใจ โดยการมีสวนลดสําหรับคาใชจายในการ
บํารุงรักษาและปรับปรุงเว็บไซต และเม่ือผูประกอบการมีปญหาในการใชเว็บไซต ควรรีบ
ดําเนินการแกไขปญหาท่ีเกิดข้ึนโดยเรงดวน และควรใหความรูแกผูประกอบการเพื่อสามารถแกไข
ปญหาท่ีไมซับซอนของเว็บไซตดวยตนเองได นอกจากน้ันควรเนนการใหบริการหลังการขาย เชน 
สามารถปรับปรุงแกไขเพ่ิมเติมเว็บไซตไดภายหลัง เพื่อทําใหผูประกอบการเกิดความพึงพอใจ
สูงสุดตอไป 
  
  
 


